
I n h a l t s v e r z e i c h n i s  

Schnittmuster 
anfertigen 

O Richtiges Werkzeug ..6 

O Auswahl des Schnitt­
musters 7 

• Schnittmusterfertigmaße 
und  Referenzkörpermaße 

O Schnittmuster­
symbole 8 

• Fadenlauf 
•Stoffbruch 
•Bundfalten 
•Einreihen 
•Abnäher  

O Schnittmuster 
abpausen 10 

•Vor d e m  Abpausen 
markieren 

• Pauspapier a u f  das  Schnitt­
muster  legen 

•Gerade Linien abpausen  
•Kurven abpausen  

O Schnittmuster 
prüfen 20 

•Schulterlinie, Hals-, Arm­
ausschnitt  

• Seitennähte, Saum 
• Unterer Ärmel, Armaus­
schnitt, Manschet ten 

•Abnäher  
•Schulteransatz und  Arm­
ausschnitt  

O Nahtzugabe 28 
• Nahtzugabe an  Kurven 
• Nahtzugabe a n  geraden  

Linien 
• Bei d e r  Nahtzugabe 

beachten 
•Schnittmuster ausschneiden 

Zuschnitt 

# Utensilien 38 

# Vorbereiten des 
Stoffes 39 

# Stoff übereinander­
legen 40 

•Stoffe aufeinanderlegen 
•Stoff in der Mitte falten und 

übereinanderlegen 

# Zuschneidepläne 42 
•Planvolles Zuschneiden 

# Stoffmuster und 
Ausrichtung 44 
Große Muster, Streifenmuster/ 
Bordürenmuster, Karomuster, 
Florstoffe 

• Beispiele für  das  Anpassen 
von Mustern 
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• Stoffe zuschneiden..56 
•Zuschneiden mit einer 

Zuschneideschere 
•Zuschneiden mit e inem 

Rollcutter 

• Bügeleinlagen 
zuschneiden 60 

•Teileinlagen 
•Komplette Einlagen 

9 Markieren 63 
• Position de r  Taschen 
• Position der  Abnäher  

Schnittmuster 
anpassen 

# Korrektur der 
Größe 70 

# Korrektur der 
Länge 71 

• Kleiderlänge ändern  
•Ärmellänge ändern 
• Rocklänge ändern  
•Hosenlänge ändern  

• Korrektur der 
Weite 80 

• Körper- und Ärmelweite 
ändern  

• Rockweite ändern 
• Hosenweite ändern  
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